煤矿掘进自动化新技术的应用思路浅谈

李建强

(山西兰花科技创业股份有限公司大阳煤矿分公司)

摘 要:随着社会经济的快速发展,科学技术水平的不断提高,煤矿采掘产业的不断发展,其相应的新工艺、新技术也在不断涌现,并且在煤矿掘进工作中得到了普遍的应用。在应用自动化新技术的时候,一定要加强对煤矿掘进作业情况的考虑,保证相关工作的全面落实。本文主要在分析煤矿掘进自动化新技术的基础上,对其自动控制系统模型与关键技术展开相关的探讨。

关键词:煤矿;掘进;自动化新技术;应用

在煤矿掘进工作中,应用自动化系统可以使自动化掘进机实现原创遥控功能、遥控纠偏功能、定位截断功能,并且掘进机维护、视频图像上传、故障检测等智能化功能实现了工作面机械式除尘、皮带机除尘的集中控制。由此可以看出,在煤矿掘进工作中,一定要重视自动化新技术的应用,促进煤矿掘进工作的可持续发展。

1 掘进工作面自动控制系统模型

通过分析煤矿掘进工作面系统与自动化范围, 得出相关结论:要想有效完成掘进工作面的自动化 控制,就一定要保证在掘进过程与支护作业中,实现一定的自动化与平行化,同时也一定要解决材料与原煤运输过程中的连续化,进而保证自动化系统的安全运行,有效实现掘进过程的自动化,确保掘进工作面的自动化控制,同时保证各个环节与工艺的有效配合,相互协调,进而实现整个掘进系统的安全、高效、自动运行。

2 掘进工作面自动控制系统关键技术

(1)掘锚机组自动化技术 在煤矿掘进工作中,掘进与支护技术是最为主 要的技术之一,要想在不同的地质条件下,有效完 成掘进工作面的自动化运行,一定要加强对我国 煤层条件的研究,采取适当的自动化技术,比如, 掘锚联合机组自动化技术,在掘进过程中,实现了 掘、装、运、支等方面的自动化平行运行,实现快速 掘进割煤,同时展开相应的支护工作,确保掘进工 作面的有序进行。此项技术主要体现在两个方 面:一方面,掘进机自动化技术,在煤矿掘进工作 中,其核心设备就是掘进机,因此,选用符合煤矿 地质条件的设备是完成工作面自动化作业的关键 保障,此项技术可以有效提高作业效率,并且其主 要包括自主定位、自动纠偏、自动截割等技术,在 系统中,要求具备一定的集成化,同时与电子、液 压等技术进行共同作用,达成操作系统的自动化 控制。另一方面,锚杆支护自动化技术,在巷道支 护工作中,一定要重视锚杆支护的自动化技术,保 证相关工作的有效落实。在此项技术中,主要就 是进行巷道截面积的增加、锚杆支护能力的提 高。在实际工作中,一定要在进行矩形大断面煤 巷工作时,同时设置相应的煤层,使得巷道支护工 作存在着一定的难度,对巷道的稳定性产生了一 定的影响。所以,强化锚杆支护的自动化,可以有 效增加大断面周边岩层的稳定性,同时也可以深 人研究锚杆与围岩之间的支护原理与控制技术, 根据实际地质条件,采取相应的支护自动化技术, 保证支护参数的准确,完善锚杆支护自动化。

(2)实现运输自动化的技术

现阶段,随着科学技术水平的不断提高,在煤矿 掘进作业中应用的先进技术也越来越多,为煤矿 掘进作业提供了一定的便利条件。在运输方面, 皮带集中控制系统得到了普遍的应用,并且取得 了相应的成果。但是,随着掘进和支护自动化技术的不断改进与完善,相应的想到维护工作正在逐渐增加,应用的一些支护材料也在逐渐增加,同时相应的技术也在不断发展。所以,针对这样的情况,一定要对运输技术进行相应的改进,如运输胶带,有效实现运输技术的自动化,这样不仅可以保证原煤与材料的有效运输,还可以有效促进相关技术的不断发展与完善,实现煤矿掘进工作的可持续发展。

(3)安全保障监控技术

在煤矿掘进工作中,涉及的方面非常广,并且需 要应用大量的机械设备,同时非常容易受到外界环 境的影响,一定要加强对其掘进工作安全的监控。 在煤矿掘进工作中,主要受到两个方面的影响,机械 设备、外界环境。所以,在进行掘进安全监控工作的 时候,一定要加强对这两个方面的综合考虑。对于 机械设备而言,在掘进工作中,需要应用的机械设备 比较多,一定要重视其相应功能的实现,并且保证各 种机械设备的高效利用,避免出现机械设备闲置的 情况,影响工作效率,同时对工作情况进行相应的监 控,保证机械设备的正常运行,实现掘进工作安全监 控。对于外界环境而言,在掘进工作中,必然要产生 一些粉尘、煤尘等,同时还存在着一定的振动、冒顶、 瓦斯等现象,必须要进行相应的监控,保证掘进工作 的安全,这样不仅可以保证掘进工作的有序进行,还 可以保证工作人员财产与生命的安全,实现煤矿掘 进工作的可持续发展。

(4)掘进工作面信息传输技术

在煤矿掘进工作中,信息传输也是非常重要的 一项工作,是保证煤矿掘进各项工作有序进行的基础与前提。在煤矿掘进实际工作中,一定要保证信 息传输系统的准确、实时、快速,进行对各种控制命 令、环境指标、设备工矿等信息进行有效的传输。 为此,一定要采取恰当的传输技术,保证掘进工作 相关信息的有效传输,同时,为其它工作提供相应 的可靠依据。在选用信息传输技术的时候,一定要 对作业现场的实际情况进行综合考虑,采取有效的 传输技术,其中实时环网交换机就是一种比较有效 的传输技术,在一定程度上,保证了信息的快速、安 全传输。同时,在传输信息的时候,除了要考虑其 快速、安全之外,还要保证其实时性与真实性,只有 这样才可以保证信息的有效性,为相关工作的全面 开展提供可靠的依据。所以,一定要加强对信息传 输技术的分析与研究,研发出更加高效、实用的传 输技术,保证煤矿掘进作业中各项工作的有序开 展。

3 结束语

总而言之,随着科学技术水平的不断提高,在煤

矿掘进工作中,自动化系统得到了普遍的应用,并且 具有非常美好的应用前景。通过自动化系统在煤矿 掘进作业中的应用,实现了各种参数的有效控制,并 且利用对掘进工作面的划分,实现了自动划范围的 区分,运用相应的系统模型,有效实现了煤矿掘进作 业的自动化,促进了煤矿掘进作业的可持续发展。 所以,一定要加强对煤矿掘进自动化新技术的应用 思路进行分析,保证掘进作业的有序进行,实现掘进 作业的全面自动化。

参考文献:

- [1]李宛玲.煤巷掘进自动化控制技术取得新突破[]].煤, 2010(04).
- [2]李业君,孙宏权.浅谈煤矿掘进自动化新技术的应用 Ⅲ.能源与节能,2012(04).
- [3]赵学雷.基于多传感器信息融合的载荷及煤岩判定 与识别技术研究[D].中国矿业大学,2011年.

